筑牢创新发展的法治"防护墙"

江苏太仓:综合履职深化企业商业秘密保护

本报讯(记者卢志坚 通讯员吴玉 "此次案件的办理让我们深刻感 受到了中国营商环境的公平、公正,我 们在中国的发展信心不会动摇!"3月 18日,江苏省太仓市检察院在回访被 侵权的A企业时,企业负责人表示。

外企 M 集团是世界领先的汽车零 部件供应商,落户于太仓的A企业是M 集团的全资子公司,被独家授权使用 M集团研发的包括弹簧卡箍专有技术 在内的技术秘密。

2018年,陆某、于某、韩某共同谋 划,违反保密义务违规拷贝了A企业的 卡箍生产技术信息,陆续离职后以此为 技术基础,成立经营业务范围相同的 W公司,并持股、经营、管理。

2022年7月,太仓市公安局接到A 企业报案。2023年4月,太仓市公安局 将该案移送太仓市检察院审查起诉。 检察官审查查明,W公司非法使用A 企业的卡箍生产技术信息,生产与A企 业相同的卡箍产品,再通过价格优势挖 走A企业客户,抢占市场份额,造成A 企业经济损失1700余万元。经鉴定, 被告人所非法使用的卡箍生产技术信 息涉及密点14项,均不为公众所知悉, 属于商业秘密。

2023年8月,太仓市检察院依法以 涉嫌侵犯商业秘密罪对陆某、于某、韩 某提起公诉。同年11月,法院以侵犯 商业秘密罪分别判处陆某、于某有期徒 刑四年,判处韩某有期徒刑三年,缓刑 四年。鉴于A企业仍有部分经济损失 未得到赔偿,经太仓市检察院移交线 索,苏州市检察院根据最高检发布的 《人民检察院办理知识产权案件工作指 引》规定,支持A企业向苏州市中级法 院提起民事诉讼。

"商业秘密的泄露,对企业产生了 很大的负面影响。为了提高自身知识 产权保护水平,防止错误重演,我们目 前正在强化事前预防,希望检察机关能 够协助指导。"在办案之初,A企业向检 察机关提出了协助请求。

2023年8月,太仓市检察院向A 企业制发《风险提示函》, 围绕涉密人 员管理、商业秘密信息管理、跨境商 业秘密传输接收机制、企业合规工作 等方面提出具体防控建议,帮助A企 业健全完善商业秘密防泄露体系。

本报讯(记者蒋杰 通讯员陈梓 "我们收到检法联合司法建议后, 根据建议内容开展了一系列整改工作, 截至2024年3月,宁波市外贸协会已经 在100余家外贸头部企业开展商业秘 密风险自评,对全市1万余名外贸从业 人员开展商业秘密线上保密培训,发挥 行业协会自治力量,实现外贸企业商业 秘密保护的聚合效应。"近日,浙江省宁 波市对外经济贸易企业协会代表说。

该份检法联合建议的制发缘于宁 波市鄞州区检察院办理的一起侵犯商 业秘密案。关某在 K 公司任职期间,掌 握了K公司和A公司之间的大量交易 信息。后关某注册C公司,用以和A公 司进行同类产品的外贸交易,交易金额 高达上千万元,给K公司造成巨大损 失。K公司多番沟通无果后,向公安机 关报案。2023年1月,关某因犯侵犯商 业秘密罪被法院判处有期徒刑四年,并 外罚金400万元。

案件虽已顺利办结,但检察官在办 案中了解到,在宁波外贸行业中,类似

关某这种业务员利用掌握的客户信息 撬走公司经营业务的"飞单"现象较为 普遍,且此类侵犯经营信息类商业秘密 案刑民交叉现象普遍,证据提取困难 法律适用争议大、犯罪金额难认定,导 致外贸公司发现业务人员存在"飞单"

为推进类案源头治理,鄞州区检察 院联合区法院开展多次实地调研走访 后,于2023年4月向宁波市对外经济贸 易企业协会制发了宁波市首份检法联 合建议。协会会长现场接收了联合建 议,并表示将加强引导外贸企业落实商 业秘密保护措施、建立健全人员流动合 规机制,发挥政企桥梁纽带作用,及时 反馈企业的需求与难点。

联合建议制发后,鄞州区检察院持 续紧盯、跟进落实。为进一步引导企业 明确适用法律、精准维权,2023年11 月,该院结合外贸行业经营实际,针对 不同侵权情形,从法律规定、举证方式、 立案标准、诉讼保全、投诉举报等5个 方面入手,为企业量身定制了《经营信 息类商业秘密犯罪企业维权证据指 引》,进一步助力提高企业的维权能力, 将联合建议的效果做深做实。

宁波鄞州:检法联合司法建议助外贸企业"保密"

"一地两证" 为哪般

本报讯(记者刘健 通讯员郑燕 刘彤彤 张文斌) "军地检察机 关帮我们收回了被侵占的训练场土 地,我们又能正常开展训练了!"近日, 驻南昌空军某部工作人员对江西省南 昌市检察院检察官说。

2023年7月,南昌市检察院和杭州 军事检察院分别接到反映,称南昌空 军某训练靶场部分土地长期被地方公 司侵占,影响部队正常训练和维护管 理。军地检察机关受理线索后高度重 视,立即成立专案组进行调查。经核 实,该靶场土地性质为军事用地,已于 2000年依法登记并取得《国有土地使 用证》。但自2003年起,某乳业公司与 当地村委会签订合同,承租该土地范 围内30余亩用于奶牛养殖。2012年,某 文具公司通过拍卖取得毗邻靶场的一 处建设用地使用权,但该处用地的土 地权证划定面积与军事用地部分面积 重叠,实际造成了"一地两证"情况,该 公司在重叠面积土地上进行了建设, 使得部队部分训练场土地被侵占。

"不能让土地不法侵占问题影响 部队的正常训练。"检察机关邀请相关 单位负责人召开了公益诉讼磋商会 议,随后,根据磋商意见,南昌市检察 院与杭州军事检察院联合制发检察建 议,督促相关单位依法整改。

相关单位接到检察建议后高度重 视,及时更正土地权属证件,督促某文 具公司拆除了重叠地块上的构筑物; 将某乳业公司养殖场进行异地安置, 并及时清空违法占地的建筑物和构筑 物,交由部队管理。军地检察机关协作 办案,最终取得了良好成效。



点,编写了涵盖38个检察提示、风险点和释法说理的《企业法律风险提示白皮书》,帮助企业从 源头上堵塞管理漏洞,避免和减少法律纠纷。图为3月19日,检察官在建筑工地向项目施工 方、监理方宣讲白皮书。

本报通讯员汪宇堂 时国庆 殷增宽摄



帮家长打赢退费"拉锯战"

内蒙古伊金霍洛:督促行政机关加强校外培训监管

本报讯(记者沈静芳 通讯员陈小 王胜男) "虽然退的钱不多,却 让我们长了教训, 也明白了很多法律 知识。"近日,收到培训机构退款的学 生家长来到内蒙古自治区伊金霍洛旗 检察院,感谢检察官帮助维权。

2023年10月,内蒙古某教育企业 与某亲子成长中心联合开展了销售推 广活动,并宣称未消费可以随时退款, 很多家长交纳了报名费。后因孩子没有 喜欢的礼物、课程冲突等原因,部分家

长想要退费,但遭到拒绝。某亲子成长 中心负责人表示,实际收费的是某教育 企业,他们只能帮助联系。于是,学生家 长与某亲子成长中心、某教育企业展开 了退费"拉锯战"。

2023年12月,伊金霍洛旗妇女联 合会将该线索移送到了伊金霍洛旗检 察院。随后,17名学生家长先后向该院 提出支持起诉申请。

承办检察官审查后认为,该案涉及 多家教育机构、信息不对称、涉案金额 小但诉讼成本高,学生家长相对经营者 而言处于弱势地位,符合民事支持起诉

案件受理条件。 受理该案后,检察机关一边引导家 长依法维权,一边通过实地走访某教育 企业办公地点、询问工作人员等方式与 相关负责人取得联系,调查核实相关事 实。随后,该院组织科技局、卫健委相关 负责人,某教育企业、某亲子成长中心 负责人及学生家长代表进行面对面沟 通,促成某教育企业与某亲子成长中心

达成协议,由某教育企业通过某亲子成 长中心全额退还相关费用。今年1月, 17名学生的家长收到了退回的报名费 后,撤回支持起诉申请,检察机关依法 作出终结审查决定。通过后续调解,其 余家长也及时维护了权益,矛盾纠纷得 以彻底化解。

随后,针对案件反映出的校外培训 机构相关问题,伊金霍洛旗检察院开展 了专项整治行动,全面了解培训机构的 审批备案及日常监管情况,梳理总结管 理权与处罚权错位、日常监管不到位等 问题,并向行政主管部门制发社会治理 检察建议,督促其加强执法。同时,该院 加大普法宣传力度,引导家长树立正确 的教育观念,警惕消费陷阱,学会运用 法律武器维权。

打通违建整改工作"梗阻"

广东珠海:公益诉讼保护水道生态环境

本报讯(记者韦磊 通讯员何丽 汤敏如) 近日,广东省珠海市检 察机关通过"绿水青山一张图"卫星 遥感生态监测系统,对大门口水道整 改和运行情况进行巡查监测。

大门口水道是珠海市金湾区主要 河道之一, 也是珠江水系湿地生态系 统的重要组成部分。2022年10月,金 湾区检察院在履职中发现,大门口河 道管理范围内岸边搭建了餐厅、钓鱼 场等违法建(构)筑物,严重影响堤

防安全, 且部分经营主体将污水直排 入河,破坏生态环境,持续损害社会 公共利益。

经调查,该院确认了涉案餐厅、 钓鱼场等建筑占用河道的违法事实, 鉴于水利部门及属地政府未依法全面 履行对占用河道行为的监管职责,遂 依法启动行政公益诉讼诉前程序,督 促水利部门及属地政府依法履职,及 时查处破坏河道的违法行为。

行政公益诉讼程序启动数月后,

2023年5月,办案人员发现只有一处 新搭建的违法构筑物被清理拆除,整 改遇到"梗阻"。原来,问题的症结在 于大多数建(构)筑物早在河道划定 以前就存在,属于历史遗留问题;涉 案地块大多为农用地,水利部门对违 法占地行为没有执法权; 非法构筑物 在农用地、未利用地、建设用地上均 有分布, 执法权限界定不清等。如何 依法准确厘清相关部门的执法权限, 成为当务之急。对此,金湾区检察院

将案件报请珠海市检察院同步开展监

针对争议焦点,2023年9月,珠 海市检察院组织市、区两级相关职能 部门多次召开案件磋商协调会。同年 10月,市水利部门、金湾区政府等部 门也召开会议,研究清理违法构筑物 的具体措施,并发布《关于清理整治 三灶镇大门口水道岸线违法建(构) 筑物的通告》。此后,金湾区检察院全 程参与并持续跟进监督, 相关职能部 门结合入户宣传、派发清理通告书等 多种方式,截至2023年12月,完成了 全部13处违法建(构)筑物的清拆工 作, 共拆除违法建(构)筑物43个, 破除非法硬底化面积2058平方米,保 障河道行洪和堤岸安全。

◎ 检察动态

【河北省检察院】

启动"亮剑-2024"检察侦查专项行动

剑-2024"检察侦查专项行动。此次专项行动的重点包括严厉查处司法工作人 员涉企相关职务犯罪,服务保障"检察护企"专项行动;依法查办人民群众急难愁 盼问题线索,服务保障"检护民生"专项行动;紧盯查办虚假诉讼背后司法工作人 员相关职务犯罪,服务保障虚假诉讼专项监督;结合中央政法委司法专项检查, 开展相关案件线索专项审查:严查信访案件背后司法腐败,有效提升司法公信 力;着重查办人民群众高度关注、反映强烈的问题案件。

【内蒙古自治区检察院】

研讨实务问题推进沿边口岸检察工作

本报讯(记者沈静芳 通讯员杨兴巧) 3月19日,内蒙古自治区检察院举 办第五期"沿边口岸检察大家谈"活动,以"创新驱动发展战略与知识产权检察保 障"为题,邀请沿边口岸9个盟市检察院、23个基层检察院相关人员参加。该活动 坚持"聚焦当下、注重实效、转变理念、传授方法"原则,突出实用性导向,针对实际 工作需求,通过专题授课、座谈交流、案例分享等形式为沿边口岸检察工作答疑解 惑,推动形成以带连点、以点带面、连通内外、辐射周边的检察一体化格局

【江西省检察院】

开展鄱阳湖流域水生态专项监督

本报讯(通讯员郑燕飞) 近日,江西省检察院印发《江西省检察机关关于配 合开展省人大常委会2024年公益诉讼江西行活动的工作方案》。《方案》明确,根 据主题活动的工作要求,检察机关重点部署开展鄱阳湖流域水生态环境保护、矿 山生态修复治理专项监督活动,持续深化耕地保护专项监督活动等。《方案》要 求,聚焦生态保护修复治理中的突出公益损害问题攻坚,以可诉性提升精准性和 规范性;健全内部线索移送、跨区域检察协同履职等机制,加强与行政机关的协 作配合;运用好"益心为公"志愿者检察云平台,强化宣传引导,提升群众参与度。

【南京市检察院】

出台十二条举措服务民营经济高质量发展

本报讯(记者马胜伟 通讯员孔令秋) 近日,江苏省南京市检察院出台《南 京市检察机关服务保障民营经济高质量发展十二条举措》,旨在形成高效、公平、 公正的法治化营商环境,推动民营经济发展壮大。十二条举措包括依法严厉打 击破坏营商环境犯罪,依法保护民营企业及企业家合法权益;优化办案方式方 法,精准开展民事检察监督,加强与法院、行业商会等部门机构沟通协作,形成涉 民营企业经济案件防范和化解矛盾工作合力;守正创新深化涉案企业合规改革, 注重以个案合规推动类案合规和行业合规等内容。

【成都市检察机关】

集中学习宣讲防止干预司法"三个规定"

本报讯(记者查洪南) 近日,四川省成都市检察院公布《成都市检察机关集 中开展防止干预司法"三个规定"学习宣讲整治月活动的实施方案》。方案指出, 近年来,广大检察人员对"三个规定"填报的主动性、自觉性均得到有效提升,但 离"有问必录、准确填录"的要求还有差距,填报数量与成都市检察人员数量、司 法办案总量还不对称。活动期间,成都市检察机关将开展全员学习讨论、落实 "必谈""约谈"机制、应知应会内容测试、分层分类签订承诺书、核查倒查检察人 员违纪违法案件等10项重点工作任务,并以此为抓手,促进全体检察人员纪律 提升、作风转变。

【海城市检察院】

邀请人大代表参加公开听证会

程广受关注,对该案进行公开听证,不仅能有效化解社会矛盾,还具有典型性,为 今后类案办理提供借鉴。"近日,辽宁省海城市检察院就杨某、许某某损害商品声 誉罪拟不起诉案召开公开听证会,该省人大代表李冬梅在参加听证会后这样 说。据了解,为加强代表委员联络工作,下一步,该院将积极邀请人大代表、政协 委员参与检察开放日、公开听证等活动,不断拓宽代表委员参与和监督司法的渠



近日,黑龙江省哈尔滨市阿城区检察院联合该区农业综合行政执法大队、区 公安局食品药品和环境犯罪侦查大队,在亚沟街道吉祥村开展农资打假护春耕 活动。图为检察官向种植户宣讲涉农法律法规以及检察机关法律监督职能。

本报记者张兴民 通讯员郎海粟摄



近日.2024年第二届贵州"村超"总决赛阶段比赛在榕江县激情开赛。开赛 当日,榕江县检察院检察官来到现场,为前来观赛的游客和群众提供法律咨询、 本报记者林建安 通讯员吴兴梅摄